「女化舰五日

多部拥有文艺气质的中外影片集中上映,其中不乏采用商业片发行模式的勇敢尝试

《地久天长》上映, 文艺片何时迎来市场的"地久天长"



■本报首席记者 **王彦**

最近一段时间,档期日历上满满 的文艺气质:前有《绿皮书》,后有《波 西米亚狂想曲》,还有《地久天长》《过 春天》《阳台上》《风中有朵雨做的云》 《撞死了一只羊》《如影随心》等一长串 中国电影排队上映, 更有一些本土文 艺片还大胆选择了商业片的发行模 式。"文艺片集体过春天"成了一语双 关的业内时髦话。

这设定成立吗?在《地久天长》上 映前,中国电影资料馆馆长、中国电影 艺术研究中心主任孙向辉斩钉截铁: "能",在她看来,文艺片的追求不只是 票房。北京师范大学艺术与传媒学院 教授周星则有所保留:"所谓'文艺片 集体过春天,仅是一种说法。严格来 讲,是具有文艺气质和文艺性状的作 品比往年更多,这更像是一种'过春 天'的趋势、启示或前奏。

看看《地久天长》上映三天后取得 的近3000万元票房,答案或已明 晰——业内的狂欢要感染圈层外的普 通观众,仍需时间加成。属于文艺片的 春天,风信已来,春光未满。

业内高光要凿透圈层 抵达更广大观众,四年太短

眼下,王小帅想必百感交集。四年前 因为《闯入者》,他感受过春天的寒意。现 在的光景大不同,至少,他不是一个人在

演员两座银熊奖,他的《地久天长》就 四年前好了许多;当天取得的1000万 迅速被国内观众知晓并期待。此前由一 部影片包揽"双熊"只发生过两回, 《一次别离》和《四十五周年》。王景春 和咏梅能成第三对,这成绩是国产电影 突破圈层的关键一招。借用上海电影家 协会副主席郑大圣的话,"宣传海报上 有亮点,而且它是部完全配得上集体表 演奖的电影"。更重要的,如王小帅反 复强调"它不是电影,这就是生活", 《地久天长》易懂、对观众友好。

奖项加持、公映时间、业内反馈、 点映口碑, 加之博纳的强大发行支撑, 种种因素使然, 王小帅在公映前说了句 "3 月是影迷的狂欢节

承载了中国 30 多年缓缓流淌岁月的影 片,不仅出现在朋友圈、地铁站,就连 打开互联网电视时还占据了一部分开屏 画面。如是"待遇",本土文艺片罕有。 相比《闯入者》只有三天排片率过 1%,许多中国电影人相信,《地久天

自打2月中旬在柏林捧回最佳男女 生了。王小帅作品排片率6.5%,对比 元票房,也已经达到了《闯入者》的全 可市场格局没变, 蛋糕的大部分仍 影人也在社交平台呼吁, 希望大家都去 看看我们一起走过的30多年。但市场 有其选择: 业内高光要凿透圈层照耀到 大多数人,四年太短。

档期日历上的文艺气 质,源自时间、创作、观众 等多方晕染

虽说《地久天长》还在等待奇迹.但

电影"求排片"的姿态也不再那么悲凉。 更准确些说,文艺片"由冬入春"的步伐 与中国电影市场开始加速发展、档期细 化、受众分层的轨迹几近重合。

复盘四五年来的"文艺片日历",制 片人方励为《百鸟朝凤》惊天一跪,忻钰 坤处女作《心迷宫》带动背后的 FIRST 青年影展浮出水面, 万玛才旦等作者借 上海国际电影节步步"破壁",全国艺术 电影放映联盟专线从成立到扩张至全国 1815 家影院,"大象点映"互联网电影社 交平台崛起等,都是值得一提的大事记。 单是顺着这些线索就不难看出, 文艺片 的生态环境逐渐向好。

两个层面的相辅相成、同向前行,而双方 的成长又源自时间沉淀、政策鼓励、平台 助推等多重力量。近年文艺片呈上扬趋 势的同时,《二十二》《冈仁波齐》等纪录 片实现数次突围,另有诸如《无名之辈》 这样个性舒张而表现出文艺气质的作品

容,文艺片的放映空间也随之拓展边界。 情最初的走向与业界期盼的一样,这部 档期日历上的文艺气质是确凿无疑的, 加之上海和北京两大国际电影节的影展 艺片在票房上的成或不成,却很难提前作 都可以是文艺片的发行期。

三四月里银幕上的文艺风

生活在三小时内缓缓流淌。片中,刘耀 调查铺开,杨家栋的命运、死者女儿的 军与沈英明两家人本是挚友, 但一次 刘家儿子的生命后, 两家人

为了和闺蜜的约定,为了自己的

联,倒是王杰的《一场游戏一场梦》更

命运在不经意间发生纠缠, 不同地域

列为"年度优选"的理由。

持续多年、全国艺联引进发行全球佳片,各 出判断。"现在看《白日焰火》,柏林 种举措接力浇灌着大众审美的种子, 待春 光正好、破土而出。

文艺片尚在"一片一 命"的阶段,长线放映仍是 目前最优选

虽说以票房论英雄对电影尤其是文艺 片太为偏颇,可文艺片能走向更多观众,始 终是业界的美丽愿望。

对此,专家们都表示,目前来看,文艺 片的市场反响没有必然规律。2014年《白 日焰火》挟柏林得奖之势突破了亿元票房, 到了1351万元;一样是毕赣作品,《路边野 餐》和《地球最后的夜晚》遭遇的市场反馈 天差地别;纪录片《冈仁波齐》的过亿元收 入简直让作者泪流满面,而同样出自张杨 之手,剧情片《皮绳上的魂》却惨淡得只有

郑大圣用"一片一命"来形容本土文 当国产片的创作格局日渐多样,受 艺片的市场命运。在他看来,文艺片走商 众的品位日益提升,市场的需求逐步扩 业院线,是好趋向,但不必抱以过高期 "我们只能'事后诸葛亮'地分析文

的奖项、桂纶镁等拥有号召力的演 员、犯罪悬疑类型元素,都是观众为 它买单的出发点。回首《无名之辈》 接近8亿元的高票房,就必须考虑它 所在的2018年中国电影大环境,那 是观众对现实主义的需求、对流量的 反感、对演技的关注同时达到前所未 有的高度后,市场给出的反馈。

中国文联电影艺术中心主任饶曙 光说: "电影从诞生之日起就是科技 化、工业化、大众化的艺术,而大众 化的观众从来都偏爱'热闹'胜过 '冷峻'、'故事性'胜于'作者性' 过去、现在、未来始终如此,这就是 电影的本质。我们能做的,就是尽快 找到全面支持文艺片可持续发展的路

"春天"将至未至,长线放映仍 是文艺片相对稳妥的发行模式。如至 今未公映的《村戏》, 它从 2017 年初亮 相起,一律走众筹点映、影展放映、艺 术院线长期驻场等路线。就在上周,该 片还在中国电影资料馆与影迷见面

村史博物馆:留住"看得见"的乡愁



■本报驻京见习记者 彭丹

在北京市丰台区卢沟桥乡东部的 菜户营村,凉水河畔,工人们正在加紧 改造 48 间经过专项整治和腾退清理 的门脸房。不久后,在这近1000平方 米的腾退空间上,人们将会看到"一站 式服务大厅""图书阅览室""村民活动 室"等公共文化设施——其中的重头 戏当属"菜户营村乡情陈列室",它记 录了这个曾经的果蔬之乡在城市化中 的变迁脉络,留下宝贵的集体记忆。

近年来,完善农村公共文化设施、 丰富村民精神文化生活正日益引起重 视,在首都文明办联合北京市农工委、 市财政局的政策引导下,一座座"乡情 陈列室"在京郊各镇拔地而起,这里集 中了从村民处搜集而来的实物档案, 微观的物件在漫长的时间序列里触发 了真实可感的记忆与乡愁。

一座时空变换的长廊

"一阵晚风一阵凉,晚风悄悄问夕 阳……"走进"崔各庄乡乡情村史陈列 室"的一间小屋,屋内顿时亮起昏黄的 灯光,长方形书桌上的录音机里飘来 邓丽君的歌声,望着床边挂着的电影 《钟声》海报和褐色床头柜上的老牌电 扇与黑白电视机,游客明白,自己这是 回到了1980年代。

在"崔各庄乡乡情村史陈列室", 这样的小屋一间连着一间,每扇门连



"崔各庄乡乡情村史陈列室"复原的供销社全景。 本报见习记者 彭丹摄

原了上世纪40年代到90年代的乡村生活 图景, 无论是被还原的私人家庭场景还 是诸如"供销社""村支部"一类的集体场 所,皲裂的土墙、落灰的煤油灯、表彰"先 验让人回到过去,让乡愁有所安放。 进工作者"的奖状、搪瓷洗脸盆、花花绿 绿的粮票……这些零零碎碎、极具年代 感的细节拼凑起了一部崔各庄乡村民日 常生活的演变史。

占地总面积达1500平方米,建筑面积为 217.4平方米的乡情村史陈列室于2014 年建成开馆,到如今已收集了近千个品 类的展品。这其中有从村民处搜集来的 蕴藏私人历史的老物件, 也有吴运涛自 己去旧货市场"倒腾"到的,还有些是游

客参观后主动捐赠的。 谈起创建陈列室的初衷,吴运涛说,

通了不同时代。这里的室内陈列室共复 随着崔各庄地区的拆迁增多,村民的生 活格局发生了变化,有关乡村的记忆也 越来越稀薄, 他希望通过建造这样一个 "好看、好玩"的村史陈列馆,以沉浸式体

传承勤劳奋斗的村风

据陈列室设计师吴运涛介绍,这个 保留和延续了村落里的集体精神和价值 风尚——坐落于通惠河畔的高碑店村史 博物馆便通过三个不同历史时期的内容 展示,重现古村风韵,再现了一代人勤劳奋 斗、勠力同心的精神面貌。

> 高碑店村是一个有着千年历史的古 村落,这里曾经是京杭运河上的漕运码 头,来往各地的商船须从此处中转,将物 资运往皇宫。走进高碑店西社区办公楼

地下一层, 迈过一间拱形门进入村史 博物馆的"漕运展区",观众可以看到 渔船、鱼叉、渔灯和小金鱼挑子以及老 井口等实物,似乎再现了那个择水而 居、商贾云集的盛时景象。

"我们这里曾有个说法,'金窝银 窝不如高碑店村的老闸窝'。后来到了 解放后,我们这里的人还是勤勤恳恳 地奋斗,有好些人成为那时的劳模。" 高碑店村史博物馆负责人指着一张周 总理颁发的劳动奖状说道:"高碑店能 有今天,靠的就是大家这种积极勤劳 的态度!"

据介绍,这个面积约600平方米的 村史博物馆于2012年对外开放,展品 均是从村民处收集而来的实物,共200

高碑店村民邢桂芬曾亲历了"改 革开放"展区中高碑店村一系列翻天 覆地的变化,走到"灌渠治理"展览处, 望着墙上今昔对比的图片和底下领导 班子密密麻麻的治理笔记,她掉下了 眼泪:"当时的通惠灌渠污染严重,老 百姓的生活严重受影响。2003年村里 组织'千人会战',上至市区乡领导,下 至村民百姓,都参与了这次会战。那时 候还要做老人的思想工作, 把河边的 除了记录变迁历史,村史馆往往也 坟迁走,真是太难了。"好在全村人的 团结一心,使治理灌渠工程终于竣工, 如今清澈的通惠河成了村民们休闲散

> 据悉,2013年以来,北京市已建 成乡情村史陈列室 290 个,总面积 10 余万平方米;未来三年,北京各涉农区 将再建设231个乡情村史陈列室,传 承乡土文化、留住乡情乡愁。

(本报北京3月24日专电)

上海学术界推出一批有价值高质量研究成果

军强国不富都是非常危险的……学者们 了。这套丛书文风平实,坚持以读者为 的创见彰显了历史逻辑、理论逻辑、实践 中心,深入浅出,通俗易懂,彰显了新 逻辑有机结合、高度统一的理论品格。

推出更多理论创新成果

想是我们党和国家必须长期坚持的指导 思想,需要持续深入加以学习研究阐 释。与会者认为,让研究成果能真正 "飞入寻常百姓家",必须在深入研究的 基础上改进研究表达和传播的方式方 法。市委党校副校长、教授曾峻说,要 把政治性、学术性、通俗性有机结合起 来,要善于讲道理、摆事实,善于提炼

(上接第一版)无论是国富军不强,还是 凝练观点, 从标题到内容做到简洁明 思想直逼人心催人奋进的理论品格。

理论一经掌握群众, 也会变成物质 力量。与会专家们认为, 要充分发挥这 习近平新时代中国特色社会主义思 套丛书的应有作用,真正把它用起来, 并以此丛书出版为新起点,着力加强对 新思想的整体性、贯通性、对策性研究 和学理化、大众化研究, 推出更多理论 创新成果, 把上海对新思想的研究阐释 和宣传、弘扬推向"高原""高峰"。

《新时代 新思想 新战略研究丛 书》由人民出版社出版。市委常委、宣 传部部长周慧琳出席座谈会并讲话。

一年四五部长篇流水式创作"杀死"名编剧

少了工匠精神,演员悬浮 于人物,服化道悬浮于年代

《奔腾岁月》也从服装行业里取一 瓢饮,探讨生命不息奋斗不止,也探讨 年跑了六个省,走访200多位农民。筹备 时代洪流中如何坚守初心。论议题设 置,该剧对正处于"大众创业、万众创 新"时代的人们颇有助益。但部分经不 起推敲的细节, 难免频频拉观众出戏。

剧中的周小强和肖雄是对连襟,也 是商场竞争对手。他们的明争暗斗戏理 应是最抓人部分, 但观众时常走神。原 因有二,一则斗来斗去只此两家,哪怕 智斗情节再扣人心弦, 一旦抽空行业背 景、降低竞争难度系数,真实感难免打 的老年人怎样沉默、怎样孩子气、又是怎 些折扣。再看场景。改革开放40余年, 样冲自己发脾气,李雪健用心看、认真记。 身处其中的每一位亲历者都清晰记得来 时路上的一步一脚印。往往一张真实的 旧照片,就能引来感慨万千。可该剧 中,个别演员妆容与所饰角色的年龄不 匹配, 部分服饰、道具模糊了年代背 景,这些都和观众的生活经验相悖。

演员走心的人物塑造、剧组用心的

电视剧创作而言,不在乎水平问题,而 在乎工匠精神。太多现实主义好剧重复 过一条创作理念——以工匠精神扎根生 活。编剧、导演、演员, 莫不如是。

动笔写《老农民》前,编剧高满堂五 《鸡毛飞上天》时,编剧申捷六年内八入 义乌,与商人们同吃同住,跟着他们进货 练摊。"无限靠近土地"是导演毛卫宁再 三讲述的创作秘诀。《平凡的世界》开机 前,演员集体住进陕北农家体验生活,每 天和村里老人聊天,吃"百家饭"。李雪 健在《嘿!老头》里饰演一名失智老人。谁 会想到, 老艺术家在开拍前特意跑去养 老院待了一个月。那些罹患阿尔兹海默症 而在《大江大河》拍摄前,扮演小雷家大 大小小角色的演员们同住了三个月,每 天就按剧中身份互相称呼,到开机时,源 于生活的体验让他们的表演浑然天成。

一旦故事还原、场景还原,一旦道具 还原、化妆还原,一旦演员"活"成了剧中 人, 观众能感知的, 是故事里的鲜活心 服化道设计,这些对于今时今日的中国 跳,是现实主义创作的扣人心弦。

本报地址:上海市威海路 755 号 邮编: 200041 电子信箱:whb@whb.cn 发行专线电话: (021)62470350 本报北京办事处 北京市崇文门东大街 6 号 8 门 7 层 电话(010)67181551 本报浙江记者站 杭州市庆春路 182 号 7 楼 电话(0571)87221696 本报陕西记者站 西安市曲江池南路 286号 5栋 1201室 定价每月 30元 零售 1.00元 电话(027)85619496 传真: (021)52920001(白天) 电话总机: (021)22899999 广告专线电话: (021)62894223 本报江苏办事处 南京市龙蟠路盛世华庭 B7 幢 电话(025)85430821 · 本报湖北记者站 武汉市长江日报路28 号23 楼 E2 室 上海报业集团印务中心